



海南各级妇联组织深入开展党史学习教育

讲好党的故事 办好民生实事

■ 本报记者 邱江华

“唱支山歌给党听，我把党来比母……”日前，一首首经典红色歌曲在省图书馆唱响，听众在红歌中重温党史，感念党恩，汲取力量，接受了一次别开生面的党史学习教育。为庆祝中国共产党成立100周年，省妇联主办了“学党史 颂党恩 唱支赞歌给党听”海南自贸港女性合唱比赛。

党史学习教育开展以来，海南各级妇联组织按照中央和省委关于党史学习教育的统一部署，在深学细悟、营造氛围、学用结合上持续下功夫，不断丰富学习载体和形式，以强有力举措推动党史学习教育扎实开展。

深学细悟 | 扎实开展学习

“通过回顾党带领人民坚持不懈奋斗的光辉历程，让每位女性从中汲取干事创业的力量。”日前，儋州市妇

联走进社区开展党史学习教育，向妇女代表们分享了民族女英雄赵一曼的伟大事迹。

数月以来，海南各级妇联组织把党史学习教育作为一项重要政治任务抓紧抓实，精准把握“学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行”的目标要求，在深学细悟中坚定理想信念，传承红色基因。

省妇联党组书记、主席种润之介绍，全省各级妇联组织以“四史”宣传教育为抓手，不断丰富学习载体和形式，有效增强了妇女群众爱党爱国爱社会主义的政治认同、思想认同、行动认同。

除了通过专题辅导、宣讲座谈等常规方式，海南各级妇联组织还通过实地参观，让党史学习教育走出去、动起来、活起来。

海南各级妇联组织动员广大妇女群众来到解放海南岛战役烈士陵园等红色教育主阵地，以情景教学方式开展“清明祭英烈”等主题党日活动，推动革命教育入脑入心。

营造氛围 | 加强思想引领

亲子诵读、讲党的故事、唱经典歌曲、学党史大赛……在党史学习教育过程中，海南各级妇联组织充分发挥“联”的优势，对内凝聚合力、激发斗志，对外扩大影响、展示形象，多措并举营造了党史学习教育浓厚氛围。

开展群众活动，赓续精神血脉。海南各级妇联组织以“学党史 颂党恩”为主题，通过图书推荐、阅读指导、经典传诵、制作红色文创作品等线上线下形式，广泛开展“书香飘万家”家庭亲子阅读主题活动，鼓励广大家庭阅读红色经典，做红色传人。

深挖节日内涵，厚植红色基因。保亭黎族苗族自治县妇联充分利用“三月三”、嬉水节等少数民族传统节日和重要纪念日，组织妇女儿童开展形式多样的群众性活动；屯昌县妇联在“六一”举办“红领巾心向党”乡村研学营活动，组织孩子们行走红军洞、参

访武术馆、开展军事训练拓展等。

发挥媒体优势，加大宣传力度。在省妇联官方网站“海南女性网”上开设党史学习教育专栏，展示海南各级妇联组织在党史学习教育活动中的进展，普及“四史”知识。

学用结合 | 践行为民服务

日前，琼海市妇联走进当地部分单亲母亲、患重病妇女、困境儿童的家庭中开展慰问活动，让困难妇女切实感受到党和政府的温暖，妇联“娘家人”的关爱和关心。

在党史学习教育过程中，海南各级妇联组织将党史学习教育与工作推动结合起来，积极开展“我为妇女儿童办实事”活动，着力解决妇女群众急难愁盼事。

优服务，保障妇女儿童健康——继续实施海南省关爱农村贫困妇女“两癌”救助项目，对患“两癌”及癌前

病变的建档立卡户、农村低保户和农村特困户中的妇女进行资金救助；

搭平台，引领巾帼创业创新——举办海南自贸港女性创业创新大赛，为海南创业女性提供学习交流、政策帮扶、金融支持等平台与服务，为海南女性敢创业、能创业、创成业搭建服务平台；

送关爱，传递党的关怀温暖——省妇联通过开展情暖“六一”关爱儿童微心愿活动，关注海南内留守儿童、困境儿童等特殊儿童，向1200名需要帮助的儿童征集微心愿。

“孩子平时是否有人照顾，还有哪些困难”……日前，省妇联前往琼中开展系列走访慰问活动，不仅为妇女进行免费体检，还为100名困境儿童送上了书包、篮球、玩具等物品。

一件件民生实事落地见效，使海南妇女儿童的获得感、幸福感、安全感在党史学习教育推进过程中不断提升。

(本报海口7月3日讯)

海南日报 融媒看点

海南这100张笑脸刷屏朋友圈

本报讯（海报集团全媒体中心记者粟雷）幸福的笑容，是脱贫攻坚最美的表达，是全面小康社会最生动的写照。7月2日，由海南省乡村振兴局指导，新海南客户端、南海网、南国都市报策划推出的《你笑起来真好看》——脱贫户百张笑脸融媒体报道，用百张笑脸，真实记录脱贫群众来之不易的幸福生活。该产品发布后，很快获得了广大网友的积极转发、点赞。不少网友看完留言表示，“感染力太强了，不自觉跟着笑了起来”“这些笑脸看着真的充满希望”。



扫码观看《你笑起来真好看》

原创现代琼剧《石斛花开》海口首演

本报海口7月3日讯（记者计思佳）7月2日晚，原创现代琼剧《石斛花开》在海口湾演艺中心进行首演，受到观众好评。该剧旨在弘扬优秀文化、传承红色经典、提高文化自信。

当晚，海口市琼剧团的优秀青年演员吴叙勇、阮丹青、刘玮玮、俞蕊蕊等一一亮相，娴熟的演技、稳健的台风、抑扬顿挫的唱词、扣人心弦的剧情、渲染气氛的音效等，都令现场观众称赞。

《石斛花开》讲述了海口市施茶村党支部书记符文俊买回一块种上石斛的石头的故事。符文俊主张在村里成立合作社种植石斛，得到村党支部委员陈耀文、陈惠和广大党员及村民的积极响应和支持。但陈惠的丈夫庄浩因对符文俊怀有成见，不但公开反对村里种植石斛，而且百般阻挠村里建设生物科技石斛产业园。符文俊深入发动群众，帮助村民解决实际问题，不但完成了1000亩石斛的种植任务，还建成了村里的石斛产业园，并以石斛产业带动村里各行业发展。

该剧接下来将以惠民演出的方式，走进海南多个市县、乡镇，为当地群众带来丰富的精神文化食粮和欢乐，鼓舞大家走上幸福的人生道路。

H 百年壮阔海南潮

——海南党史百件大事

日军入侵琼崖和潭口阻击战

1939年1月13日，日本御前会议作出侵占琼崖的决定，并制定陆海空军协同行动的周密作战计划——海南岛攻略作战计划。1月19日，日军正式下达与攻占海南作战相关的《大陆令》，开始大举侵琼的准备工作。

1939年2月10日凌晨，日军一面自海面向秀英炮台、书场码头、海口市区发炮轰击，一面向海口西北角琼山县天尾港约两公里长的海岸强行登陆。驻天尾港国民党保安第十五团第二营趁敌半渡予以猛击，终因寡不敌众，日军步兵第二营分左右两翼进攻海口、府城。日军右翼部队步兵第一联队进至府城时，驻守甘蔗园的保安第十一团第二营及保安第五旅旅部直属排进行顽强抵抗，遭强敌进攻而撤退。当日上午日军占领府城。中午12时，日军左翼到达海口大英山时，驻守的国民党保安第十五团第三营和海口警察队一个连，奋起抵抗，但终因寡不敌众，日军步兵第二联队占领了海口市。日本海军基地部队随同日本步兵到达海口湾，清除河道后进入海口。

2月10日至12日，日军为策应侵占海口、府城作战，连续在澄迈湾（老城附近）和儋县新英港和新兴附近登陆。此后，相继侵占澄迈、临高等地。2月13日，日海军第五舰队载着佐世保海军陆战队约2500余人，从雷州半岛的深尾湾出发，14日拂晓开至三亚港，占领了三亚、榆林、崖城。此外，还派出数十架飞机轮番轰炸各中小城镇，大有鲸吞琼崖之势。3月20日，日本宣布占领西沙群岛和南沙群岛。

琼崖独立队在云龙墟誓师抗日后，加紧军政训练，准备迎击日本侵略者。日军进攻海口时，独立队派人到琼崖守备司令部联系，要求与国民党部队联合抗战，但由于事端突起，国民党琼崖当局军政机关和军队已撤离海防进入定安山区，独立队冷静分析当时的形势，估计日军占领海口、府城后，必定渡过南渡江东进。为了打击敌人长驱直入的嚣张气焰，掩护群众转移，当即下令第一中队中队长黄大猷，率部于当日上午赶到潭口渡口东岸阻击敌人。

潭口渡口位于南渡江下游，是海口至文昌、海口至嘉积公路的渡口，是日军东进必经之地。独立队第一中队80多人赶到潭口渡口后，利用有利地形构筑工事，严阵以待。不久，日军果然从海口向潭口开来，并配以飞机轮番对第一中队阵地疯狂轰炸扫射。第一中队指战员沉着应战，顽强阻击企图渡江东进之敌。全中队英勇战斗，一直坚持到黄昏，才奉命撤出阵地。除班长李文启牺牲外，全部转移回云龙。由府城、海口逃出来潜伏在公路两旁的大批群众在日机停止轰炸扫射后，也纷纷随第一中队撤到云龙。独立队接待并帮助他们转移疏散到安全的地方。独立队也于当晚撤离云龙，转入农村。

(本报记者 邱江华辑)

“全国优秀共产党员”称号获得者陈清琪：

风雨中挺立的“排水先锋”

H 学时代先锋 铸民族脊梁

■ 本报记者 习霁鸿

7月3日，海口风和日丽。恰逢周末，59岁的陈清琪得以安心休息一天。

作为海口市排水管道养护所第三党支部书记、海口市排水设施服务中心秀英养护队（以下简称秀英养护队）队长，他大部分的时间不是这样度过的。

21名排水工人，132条下水管道、2.1万个井盖，管辖范围还朝西扩大到了澄迈老城，陈清琪带领的秀英养护队是海口市排水设施服务中心任务最重的一支队伍。

排水工没有正常上下班时间，也没有固定的节假日。手机24小时开机，雷声就是信号，下雨就是命令。“号令”一响，就得立刻放下一切往现场冲。队员王秀玉说，陈清琪是全市年

纪最大的一线排水工人，“刮台风他第一个出来”。

2014年，超强台风“威马逊”登陆海南，海口多处积水，道路交通瘫痪。陈清琪知道，一场硬仗在所难免。

他和队员们每人带上两套干净衣服，凭着记忆，在积水很深的路上，沿路用十字镐撬起一个个二三十斤重的井盖，强力清淤排水。

当时的情况有多难？或许可以从陈清琪87岁老母亲曾写下的一首打油诗中揣测一二：“强风暴雨厉害，此时儿在抢险；电话打了三遍，只有一次接通，要儿注意安全，讲了几句断线，好似心上压石。”

那时，陈清琪用一句话总结自己的心声：当理想与信念无法用文字来解释时，我愿意用生命来作答。7年过去了，他依然用这句话作为自己的微信签名。每每出工，队员们心疼他，“要求

他只能当指挥，但一旦到了点位上，头发半白的他干活比小伙子还卖力。

实际上，陈清琪有过选择，且不止一次。1997年从部队转业时，他可以选择，但他听从了自己父亲——一位老共产党员的话，去到了基层工作。确诊癌症后，他可以选择，领导三番五次要把他调离一线，做些轻松的工作，他都谢绝了。

“你看看我现在，如果说不出谁能看出我是个癌症晚期病人？”陈清琪的身体往前倾了一点，坐得更笔直了，他把双手撑在膝盖上，自豪地说，“工作使我充实，使我保持积极向上的心态”。

在6月28日召开的全国“两优一先”表彰大会上，他被授予“全国优秀共产党员”称号。

“这100年，不容易。中国实现了站起来、富起来、强起来的伟大飞跃。”回忆当时的震撼场面，陈清琪忍不住

有些激动，“革命工作不分贵贱。和平年代，我们把自己的工作做好，就是爱党，就是爱国。”

喜庆的日子里，陈清琪还告诉了海南日报记者另一件喜事：自己的父母今年也双双获得“光荣在党50年”纪念章，“我要去找二老，大家各自戴上自己的奖章和证书，一起照张相，纪念现在的好日子。”

(本报海口7月3日讯)



陈清琪。本报记者 李天平 摄



让一个苹果的情谊代代相传

学史明理

■ 韩慧

学党史

又给了步话机员，步话机员让给伤员……苹果在每个人手上转了一圈，重新回到连长手里。看着得来不易的苹果，张计发提出，每人咬一口，随后自己带头咬下一小口。就这样，又转了两圈，一个苹果才被吃完。

悟初心

今天读来，一个苹果的故事仍然令人震撼不已。在敌人的封锁线面前，战士时刻面临饿死、渴死的生命危险，坑道里的战士相互谦让的，又岂是一个拾来的苹果，而是活着的希望。战士们把生的希望留给战友，把死的危险留给自己，这是多么崇高的团结友爱精神！在抗美援朝的战场上，这样的事迹并不少见，面对敌人的炮火，战士们没有丝毫退缩，不怕牺牲，英勇奋战。

牺牲，英勇奋战。在紧缺的物资面前，战士们同样能够做到先人后己、团结友爱，这正是上甘岭精神的重要组成部分。

战争时期，物资匮乏，很多时候，一点口粮就意味着生命的希望。在红军长征过草地期间，把物资让给战士的军需处长、炊事员，同样是革命情谊的典型代表。从抗日战争、解放战争，到抗美援朝战争，团结友爱的优良传统熠熠生辉、代代相传，是我党顽强战斗力的软实力，是我党不断从胜利走向胜利的精神密码。

从烽火岁月中凝聚起来的团结精神、友爱情谊，是一座永不褪色的精神丰碑，指引着我们不断前进。如今，战火的硝烟虽已远去，但是先辈们先人后己、不怕牺牲的团结

友爱革命情谊仍旧随处可见、光芒四射。比如，从抗击“非典”到抗击新冠肺炎疫情，“争相签下请战书”“医务人员火线入党”“我是党员我先上”的感人场景不断涌现……大家心手相牵、守望相助，共同筑起抗击疫情的钢铁长城。新时代的生动事例赋予了团结友爱光荣传统更为深刻而丰富的内涵。

“中华民族历史上经历过很多磨难，但从来没有被压垮过，而是愈挫愈勇，不断在磨难中成长、从磨难中奋起。”团结友爱的革命情谊生发于革命时期，历经岁月的洗礼，依然迸发出璀璨光芒。如今，这一精神亦化为守望相助的家国情怀，融入改革开放浪潮之中，推动着千千万万中华儿女手牵手、肩并肩，阔步迈向新未来。

儋州市那大第一小学开展主题党日活动

本报金江7月3日电（记者陈蔚林）7月3日，儋州市那大第一小学组织全体教职工党员到澄迈县开展“追寻红色足迹 汲取奋进力量”主题党日活动。本次活动由儋州市那大第一小学主办，海南日报文化教育发展有限公司承办。

活动中，儋州市那大第一小学党员先后走进澄迈县塘北村、中共澄迈县委成立旧址、白马山将军纪念园、美亭解放海南战役决战胜利纪念碑所在地，学党史、悟思想，重走革命路、品味红军餐，体验红色文化、重温入党誓词、宣读表彰决定，并为2021年优秀共产党员、优秀党务工作者颁发荣誉证书。

该校相关负责人希望，通过举办主题党日活动，着力锻造一支讲政治、有信念，讲规矩、有纪律，讲道德、有品行，讲奉献、有作为的党的教师队伍。